

美方要求中方关闭驻休斯敦总领馆 外交部: 强烈谴责, 必将作出正当必要反应

外交部发言人汪文斌22日在例行记者会上说,7月21日,美方突然要求中方关闭驻休斯敦总领馆,这是美方单方面对中方发起的政治挑衅,严重违反国际法和国际关系基本准则,严重违反中美领事条约有关规定,蓄意破坏中美关系,十分蛮横无理。中方予以强烈谴责。中方敦促美方立即撤销有关错误决定。否则,中方必

将作出正当和必要反应。汪文斌说,一段时间以来,美国政府不断向中方甩锅推责,对中国进行污名化攻击,无端攻击中国的社会制度,无理刁难中国驻美外交领事人员,对在中国在美留学人员进行恐吓、盘查,没收个人电子设备,甚至是无端拘押。此次美方单方面限时关闭中国驻休斯敦总领馆,是美对华采取

前所未有的升级行动。他说,中方一贯坚持不干涉别国内政原则,渗透、干涉别国内政从来不是中国外交的基因和传统。中国驻美外交机构始终致力于促进中美两国人民相互了解和友谊。中方根据《维也纳外交关系公约》和《维也纳领事关系公约》为美驻华外交机构和人员履职提供便利。反观美方,去年

10月和今年6月两次对中国驻美外交人员无端设限,多次私自开拆中方的外交邮袋,查扣中方办公用品。由于近期美方肆意污名化和煽动仇视,中国驻美使馆近期已经收到针对中国驻美外交机构和人员的炸弹和死亡威胁。美驻华使馆网站更是经常公然刊登攻击中国的文章。相比之下,是谁在干涉别国内政,是谁在搞渗

透、搞对抗,事实一目了然。汪文斌说,美方声称美中关系不对等,这是美方的惯用借口,毫无道理。事实上,单就中美驻对方国家使领馆数量和外交领事人员数量而言,美方远远多于中方。“我们敦促美方立即撤销有关错误决定。如果美方一意孤行,中方必将采取措施坚决应对。”

特朗普对新冠疫情的转变耐人寻味

美国累计新冠确诊病例逼近400万关口之际,总统特朗普对新冠疫情的态度似乎正在发生耐人寻味的变化。

细节一:特朗普从一直拒绝在公开场合戴口罩,到不久前终于公开戴上口罩,再到日前大赞戴口罩是“爱国”行为,态度俨然180度扭转。

细节二:特朗普终于回到了“阔别”近三个月的白宫新冠疫情简报会“C位”。更夸张的是,这位一直卖力催促各地“重启”的领导人终于承认,“不幸的是,(美国疫情)可能在好转前先变得更差”。

不知特朗普所指的“更差”会差到什么程度。也不知联邦政府接下来能否真的站好美国抗疫工作的“C位”?

7月21日,特朗普4月底以来首次出席白宫新冠疫情简报会。

戴口罩当然是简报会上的“抢眼”话题之一。在持续约半个小时的简报会上,特朗普未戴口罩。当被记者问及戴口罩问题时,特朗普说,美国政府“要求所有人在无法保持社交距离时戴口罩”,无论人们喜欢与否,口罩对控制疫情传播有作用。

当被问及是否要以身作则时,他从兜里掏出一个印有总统徽章的藏青色口罩,称自己随身携带并佩戴,但他没有当场戴上口罩。

美国新冠病毒检测工作也是遭到外界频频质疑的话题。被记者问及于此时,特朗普称,如果医生和专家认为美国需要加大检测量,他同意政府为此提供更多资金。

有记者就特朗普接受病毒检测频次提问。特朗普说,他平均两三天接受一次病毒检测,但不记得有过一天检测两次的经历。

看来特朗普与白宫新闻秘书麦克纳尼没对好口径。就在几小时前,后者还在记者会上称,特朗普每天接受多次检测,是“美国接受检测最多的人”。

特朗普3月和4月曾主持过白宫疫情简报会。在问答环节,他时不时批评州政府的做法,有时还与记者争论。

4月底,特朗普在一次简报会上“即兴”提议医学界研究给患者体内“注射消毒剂”以清除新冠病毒的可能性,立即引发舆论批评。在那以后,他暂停出席简报会。

近期多项民意调查显示,作为正

在竞选连任的共和党总统,特朗普的人气落后于已锁定民主党总统候选人提名的前副总统拜登,主要原因是越来越多选民认为特朗普政府抗疫不力。

美国广播公司新闻部和《华盛顿邮报》7月17日发布联合民调结果显示,仅38%调查对象支持特朗普的疫情应对举措,低于5月底的46%和3月底的51%。

近几周,不少白宫顾问敦促特朗普恢复主持白宫疫情简报会,以便向公众展现他在领导美国抗疫。

因过早“解封”和“重启”经济,美国多地疫情近期猛烈反弹。7月以来,美国32个州新增确诊病例数刷新纪录。得克萨斯州、亚利桑那州、加利福尼亚州确诊病例飙升,佛罗里达

州形势尤为严峻。据佛州卫生部门统计,7月14日至19日连续六天每日新增病例均超过1万例。

疫情快速蔓延引发美国舆论和公众的深刻反思。《华盛顿邮报》20日刊文说,在应对新冠疫情中,所有可能犯的错误,美国都犯了。

文章说,美国最大的失策就是在全国大部分地区疫情仍持续蔓延时就匆忙“重启”经济。联邦政府对各州缺乏正确指导、公共卫生系统不堪重负、病毒检测迟缓等也是美国抗疫暴露出的问题。

文章说,美国应对疫情不力并非偶然,归根结底暴露出国内领导层不连贯、政治两极化、公共卫生投资不足以及长期存在的社会、经济和种族不平等深层次原因。

2500万人或已感染? 伊朗为何要把疫情说这么重

上个周末,有关伊朗2500万人或已感染新冠病毒的所谓“官方消息”刷屏,令外界震惊。

这个惊人数据意味着什么?伊朗近期疫情反弹到底多严重?伊朗政府又为何“一反常态”用数据猛敲警钟?

27万与2500万

伊朗约有8400万人口,目前仍是中东地区累计新冠确诊病例最多的国家。今年2月疫情暴发后,伊朗最严重时曾每天新增数千病例。在全国范围内实施严格管控措施后,新增病例一度明显减少,疫情得到了遏制。然而,随着逐步“解封”,伊朗疫情又于6月猛烈反弹,近期单日新增频频高达2000例以上。

据伊朗卫生部7月21日公布的数据,截至当地时间当天中午,伊朗单日新增确诊病例2625例,累计确诊病例达278827例,累计死亡病例达14634例。

相较之下,另一个数据更令人瞠目。

7月18日,伊朗总统鲁哈尼在国家疫情防控指挥部会议上说,据卫生部估计,目前伊朗可能已有2500万人感染了新冠病毒,未来仍有3000万到3500万人有感染风险。

此言一出,立即为各大媒体广泛报道。

7月19日,伊朗国家疫情防控指挥部科学委员会秘书甘内伊解释说,有关2500万人的数据仅限

于流行病学研究意义,而非实际诊断。他还说,90%以上感染者属于无症状,只有通过抗体检测才能确诊;2500万人指的应是此类无症状感染者,并非“确诊患者”。

伊朗为何此时猛敲警钟?

因抗疫任务艰巨,伊朗领导人此前在公开表态中总是重在给民众信心。有分析认为,鲁哈尼此次讲话显得“一反常态”,拿出这么惊人的疫情数据“敲警钟”,反映出伊朗政府当前对疫情把握、抗疫策略的变化,有多重考量。

一方面,降低民众心理预期,警告疫情可能持续恶化,但伊朗政府恐怕难以再度通过全国范围大规模封闭、停工停产的严格措施来迅速控制疫情。

受美国制裁影响,伊朗经济本就持续萎靡,在疫情暴发的夹击之下,国内经济和人民生活更加举步维艰。伊朗里亚尔汇率持续走低,累计已贬值60%左右。物价上涨更是显著加大居民日常生活开销,鸡蛋、鸡肉、坚果等伊朗日常食物价格上涨了30%以上。

在德黑兰大学访问的清华大学学者刘岚雨认为,当前经济压力下,伊朗政府可能会改变此前抗疫和生产两手抓的方式,转而主力保障生产,以避免出现人道主义危机,可能由此放松防疫管控措施的力度。

伊朗各地政府可以根据抗疫工作的实际情况向中央申请实施管控措施。首都德黑兰自18日起启动新一轮管控措施,包括宴会厅停业、禁办各类会议、暂停部分体育活动、咖啡馆和部分娱乐场所停业、政府职员在岗人数减少三分之一等,但力度明显不如之前,而且暂定的执行期限仅为一周。

居住在德黑兰南部的贾瓦德告诉记者,很多人无法通过远程办公、居家办公来维持工作、保持收入。尽管“解封”后出现了疫情反弹令人担忧,但人们难以承受经济再次停滞的代价。

第二,不少伊朗民众在逐步“解封”后不重视防护,加剧疫情反弹,伊朗政府借机警醒民众。

伊朗政府下令民众自7月5日起必须佩戴口罩出行,银行和政府机构也不得向未佩戴口罩的居民提供服务。不过,街面上仍随处可见没有任何防护措施的人。

贾瓦德说,地铁、公共汽车里通常人满为患,无法保持适当的社交距离,而他周围大多是工薪阶层,往往负担不起及时更换口罩的开销。

80岁的玛兰患有糖尿病,过去5个月一直与家人居家隔离。“我和亲戚之间已经很久没有走动了。”老人说,“每当看到街上那些不顾他人健康而不做防护的人,我就感到绝望,觉得总有一天我也难逃被感染的命运。”

美欧药企对新冠疫苗问世表乐观

五家美欧药企巨头的高级管理人员21日出席美国众议院监督调查小组委员会一场视频连线听证会,对新冠病毒疫苗最早明年年初问世表达乐观。

就定价事宜,五家药企中仅两家明确承诺,将以成本价出售新冠疫苗这一涉及重大公共利益的产品。

《今日美国报》报道,与会高管承诺遵循所有安全规范和监管要求,尽快推出有效新冠疫苗。他们预测,最早明年年初可能会有一种或多种可用疫苗问世,但没人“打包票”。

议员询问新冠疫苗定价策略时,各药企立场不一。美国强生公司临床开发和医疗事务主管马卡亚·杜奥吉和总部位于伦敦的跨国药企阿斯利康执行副总裁梅涅拉斯·潘加洛都承诺,一旦新冠疫苗研发成功,将在疫情持续肆虐时以成本价出售。

然而,美国默克公司执行副总裁兼首席患者体验官朱莉·格伯丁在听证会上说:“我们不会以成本价出售疫苗。”美国莫德纳公司总裁斯蒂芬·霍格也明确拒绝以成本价出售疫苗。

美国辉瑞制药有限公司首席商务官约翰·扬不愿正面回应,只说:“我们认识到这是非常时期,疫情期间的定价会反映这一点。”但按路透社的说法,辉瑞先前表示有意借新冠疫苗获利。

另据法新社报道,阿斯利康全球首席执行官苏博科(帕斯卡尔·索里奥)当天告诉卢森堡一家电台,企业与牛津大学团队联合研发的新冠疫苗每剂成本大约2.5欧元。

苏博科说,希望疫苗年底前投产,如果秋季公布的三期临床试验结果良好,“可能会更早”。“我们的目标是把疫苗带给所有人,在不获利基础上视同仁。”

五名高管在听证会上披露所在企业新冠疫苗研发和生产等方面进展。潘加洛说,依据与美国政府达

成的协议,阿斯利康将以成本价向美国民众供应大约3亿剂疫苗。企业同时打算以成本价向全球提供大约20亿剂疫苗,为此正在多地打造供应链,确保疫苗产量充足。

杜奥吉说,强生疫苗将施行全球统一价,打算为美国生产至少40万剂备选疫苗。

默克公司目前正研发两种备选疫苗,尚未展开人体试验。格伯丁说:“如果其他企业的办法最终证实优于我们正探索的方案,我们会从疫情期全球卫生利益出发予以支持。”

霍格说,莫德纳公司已与瑞士一家疫苗制造商达成协议,将在美国和世界多地生产疫苗,预期疫苗年产能力超过5亿剂。企业打算本月启动在研疫苗三期临床试验。

五家企业中,仅辉瑞没有接受美国政府资金支持,目前正研发四种备选疫苗,其中两种上周已获准进入美国食品和药物管理局审批“快速通道”,有望本月内开始二期临床试验。扬说,相信最早今年10月可向药管局提交疫苗审批申请。如果临床试验结果良好,辉瑞打算今年年底前投产至多1亿剂疫苗,明年全球产量有望超13亿剂。

美国总统唐纳德·特朗普21日“重启”疫情通报记者会。有记者问,美国政府是否愿意就新冠疫苗与中国合作,无论中国是否率先研发出有效疫苗。特朗普回答说:“我们愿与任何一方合作,只要能给我们好结果。”

特朗普说:“我认为我们会有一些非常不错的时间内会看到一些很好的事情发生……与疗法和疫苗有关。”

路透社指出,特朗普作此表态前一天,中国团队一种广受关注的在研新冠疫苗中期试验报告显示,该疫苗表现出良好安全性,且能激发大多数受试者免疫应答。本版稿件均据新华社